

# 赴大寨参观学习

孙奎春

上世纪六七十年代，我曾在房山县委、县革委会工作一十八年。在此期间，全国正掀起“工业学大庆、农业学大寨”的高潮，一次随团赴大寨参观学习，虽然来去匆匆，但却给我留下了终生难忘的深刻印象。

大寨地处山西省晋中地区昔阳县境内，是海拔 1000 多米的山区，属于太行山脉。大寨村共有 800 多亩坡地，分散在“七沟八梁一面坡”上，竟分割成 4700 多块，土地十分贫瘠，水土流失严重。60 年代，大寨人在党支部书记陈永贵等领导下，依靠集体的力量，通过自力更生、艰苦奋斗，彻底改变了穷山沟的落后面貌，使大寨成为了中国农业战线上的先进榜样。1964 年，毛主席发出了“农业学大寨”的号召。周总理在全国人大三届一次会议上对大寨的基本经验作了高度概括：“大寨大队所坚持的政治挂帅、思想领先的原则，自力更生、艰苦奋斗的精神；爱国家、爱集体的共产主义风格，都是值得大大提倡的”。从此以后，全国广大农村开始了“农业学大寨”运动。

1975 年秋，房山县革委会组织我们机关干部 30 多人，赴大寨参观学习。我们住在昔阳县招待所，睡通铺，吃大食堂，乘大卡车参观，真可谓“晴天一身土，雨天一身泥”。尽管如此，还必须事先预约排队，因为来自全国各地的参观者太多了。据统计，“文革”前后 15 年间，来自国内外参观人数达到 1000 万人次。

我们参观学习的重点是大寨村，首先参观了“大寨展览馆”。讲解员饱含深情地说：“大寨人发扬自力更生、艰苦奋斗，一不怕苦，二不怕死的革命精神，战天斗地，开山造田，兴修水利，把全村七条大沟和几十条小沟都闸坝垒淤成良田，阻止了水土流失，并且把坡地修成了水平梯田。通过秸秆还田，深耕土地，大大提高了粮食产量。特别是 1963 年秋天，大寨遇到了特大洪水灾害，十年来辛勤修好的 100 多条大石坝被冲垮了，层层梯田冲成大沟壑，许多房屋倒塌。然而，大寨人困难面前不低头，泰山压顶不弯腰，凭着自己勤劳的双手，又从头做起，实现了大灾不减产，当年抗灾夺丰收的胜利！”此时参观的人群中不约而同地响起了一阵又一阵地掌声。之后，大家登上了周总理曾陪同国际友人亲临视察的“虎头山”，参观了大寨的“海绵田”，棵棵老玉米上都顶着两根大棒子，亩产接近吨粮。如果不亲眼看到很难令人置信。临行前，我与李庆余、杜义同志在“大寨展览馆”前合影留念。这张三寸黑白照片，至今仍完好地珍藏在我的像册内。

在参观大寨之后，大家又乘车去昔阳县学大寨的不同典型参观。大体可分两种情况：一是从自身情况出发，紧密联系实际，学大寨精神，付诸实际行动，一步一个脚印，生产蓬勃发展；二是虽然与大寨土地毗邻，大寨人干什么他们

就干什么，学表面，走过场，“干打雷不下雨”，变化甚微。其结果是两种态度，两种做法，效果却炯然不同。

众所周知，在当时那个年代，国家财政拿不出钱来支持“三农”，而且还要从农村收缴不菲的税赋，正是由于广泛深入地开展“农业学大寨”运动，极大地调动了广大干部、农民群众的积极性，有力地推动了生产建设的快速发展。有三组数据可说明这个问题：1967年全国粮食产量达到4356亿斤，比1964年增长16.2%；棉花达到4707多万担，增长41.6%，农田灌溉面积1977年达到4499万公顷，比1965年提高36.1%。由此可见，“农业学大寨”功不可没。

记得回到太原市转乘火车时，利用间隙时间团里安排去“晋祠”看看——自愿参加。我当时感到又累又饿，与秦芝儒同志找了个饭馆，排了一个半小时队吃了一顿“蒸饺”。山西饭店习惯在每张餐桌上摆一搪瓷盆醋，“各取所需”，这顿饺子吃的特别香。席间，时任县革委会财贸组长的秦芝儒同志深有感触地说：“看来学大寨要从发扬自力更生，艰苦奋斗，吃大苦，耐大劳精神入手，大寨精神同样适合工交、财贸战线，只要有这种劲头，就没有干不好的事情。”光阴荏苒，虽然已经过去三十多年了，但是每当饮用“大寨核桃露”时，大寨人昔日那种战天斗地的情景便浮现在眼前。我认为对历史典型不应该求全责备，要采取历史唯物主义的态度，客观地、实事求是地给予恰如其分的评价。

在粉碎“四人帮”之后至80年代初，社会上对大寨的批评乃至否定之声不绝于耳。1980年6月8日，时任全国人大常委会的郭风莲恳请邓小平同志接见。当小平同志听了郭风莲的汇报之后，明确指出：“一定要实事求是地对待大寨，周总理去过大寨三次，我去过两次，大寨是干出来的！我在全国农业学大寨会议上表扬过大寨精神，学大寨没有错。”比如说大寨本身和学大寨要分开，大寨精神永远没错，还是要提倡的。”同时，邓小平在谈话中，肯定了陈永贵在20世纪50年代至70年代中国最困难的特定历史时期，为中国农业发展作出的重要贡献，为中国农民树立了艰苦奋斗的榜样，并肯定陈永贵不是“四人帮”的人。在关键时刻，邓小平为大寨人和陈永贵同志说了公道话，鼓励他们放下思想包袱，轻装前进。

通过媒体得知，当今大寨村民在“铁姑娘”郭风莲书记的领导下，继续发扬“大寨精神”，大力发展制造业和旅游观光业，为实现大寨村的腾飞而继续艰苦奋斗，创造了可喜的辉煌成就。

孙奎春：原北京亚新公司党委书记